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 مقدمة
عرف فٌها رمزاً ٌدل على عدد معٌن، نسان القدٌم لم ٌمرت آلاف السنٌن على الإ

 شٌاء التً ٌملكها.بوضع بعض الرموز للدلالة على الأ حتى بدأ التفكٌر

عدٌدة حتى وصلت إلى شكلها وقد مرت محاولات وضعه لهذه الرموز بمراحل 

 الحالً .

تستخدم للتعبٌر عن أعداد  التً عبارة عن الرموزفوضع بداٌة الأرقام وهً 

 معٌنة والتً تمثل بالرموز التالٌة :

                             

 ،فً أي مؤلفات أخرى هحٌث ظهر الصفر فً بعض المؤلفات العربٌة قبل ظهور

 فً العملٌات الرٌاضٌة والحسابٌة. ومن هنا تطورت الأرقام باستخدام الصفر

 موسى بن محمدالمجال  ومن أبرز العلماء العرب الذٌن عملوا فً هذا

 ،لٌوناردو فٌبوناتشًٌطالً با عن طرٌق العالم الإولى أورثم نقلت إ،  الخوارزمً

 ثم انتشرت الى باقً دول العالم .

 :ثم تشكلت بعدها الأعداد هً عبارة عن مجموعة غٌر منتهٌة 

                                              

 .أي أن كل رقم هو عدد لكن كل عدد لٌس بالضرورة أن ٌكون رقماً 

عداد أهمٌة كبٌرة لاستٌعاب الواقع بشكل أفضل لذلك لم ٌقف ن لتطور الأإ -

 .أعداد معٌنة بل دائماً كانوا ٌأتون بالجدٌد العلماء عند مجموعة
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 الأعداد مجموعات
 مجمىعة الأعذاد الطبيعية :1)

 :الأعدادالمجموعة المكونة من هً 
                     

      (Natural)ٌرمز لهذه المجموعة بالرمز

 مجمىعة الأعذاد الصحيحة :2)

 :الأعداد المجموعة المكونة من هً

                                  . 

 ٌرمز لهذه المجموعة بالرمز 

 مجمىعة الأعذاد العادية :3)

هً كل عدد من الشكل 
 

 
  :حٌث   

 عدد صحٌح:   

 عدد طبٌعً:   

 لهذه المجموعة بالمجموعة بالرمز ٌرمز

 ؟ ( أعداد عادٌة  ، ) ( عداد )هل الأ تمرٌن :

    كتب بالشكلت انعم لأنه 
 

 
 ، 

  

 
 

 : الحقيقية مجمىعة الأعذاد4)

نتهٌة مال العشرٌة المجموعة التً تحوي الأعدادهً 

 غٌر المنتهٌة مثل :و

5 3
4, 2, 3, , , 3.14

2 11
 
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 طزق التعبير عن المجموعات :

 طريقة القائمة :1) 

 . وأصغر تماماً من   الأعداد الأكبر أو تساوي  مثال:

  =A 1,2,3,4        حصراً الأقواس بالشكل

  :)الصفة الممٌزة (: طريقة القاعدة2)

  وأصغر تماماً من   الأعداد الأكبر أو تساوي  مثال:

A=   : 1≤   <5  

 حٌث أن

 .تكرر العنصر فً المجموعة أكثر من مرةٌ قائمة لاالفً طرٌقة  :(1)ملاحظة 

 : طلاباللدٌنا علامات لٌكن  :مثال                

                           

   نكتبها بطرٌقة القائمة بالشكل :              A  1,2,5,7,9,10                        

 ترتٌب العناصر فً طرٌقة القائمة .ل لا أهمٌة :(2ملاحظة )

 :(3ملاحظة )

 حتواء بٌن مجموعتٌنالا. 

 نتماء بٌن عنصر و مجموعة .الا 
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 مصطلحات : 

  ذا كان أحد عناصرها ونرمز لذلكإ :   ـٌنتمً ل     نقول إن العنصر: 

                                         

 .لا ٌنتمً    والرمز  

 وٌرمز .   تنتمً لـ   اذا كانت جمٌع عناصر :   فً  محتواه    نقول إن

 :             لذلك 

                                  A  B  

 .غٌر محتوى والرمز    

  هو مجموعة العناصر المشتركة بٌن ، و   نرمز له: تقاطع مجموعتٌن

  .المجموعتٌن

 تركة وغٌر مجموعة العناصر المشهً  و،    نرمز له :  اجتماع مجموعتٌن

  .نالمشتركة بٌن المجموعتٌ

  الفرق بٌن المجموعةA , B :  ًهً العناصر الموجودة فA   ًوغٌر موجودة ف

B ( \ بـ ) وٌرمز له 

     قرأ أومٌغات             Ω=  ,1,2,5,7,9,10   : لٌكن لدٌنا      مثال

 A= 1,10,12     ,       B=  2,5         ,         C=  7,9,10 

Ω    A _ 
            A   B  

 – C   A 

– A  B =  ∅= {} 

 – A     *  +  

B      = {2,5}=B    - 

 A   *           +-  

\A = {2,5,7,9}   - 
  A\B = {1,10,12 }=A-   

A\C = {1,12} - 

 C\A = {7,9}- 

 

 التقاطع والاجتماع تبدٌلً (:1ملاحظة )

 .أما الفرق فهو لٌس تبدٌلً               

 

  فايٌقرأ  ∅الرمز (:2) ملاحظة

 المجموعة الخالٌة  لدلالة علىل         

 { } له أو ٌرمز                
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  قابلية القسمة: 

عدداً   على    قسمة  ناتج ذا كان إ  ٌقبل القسمة على     نقول أن العدد

 .طبٌعٌاً 

  ) ≠  بشرط )         طبٌعً بحٌث   ذا وجد عدد أي إ

 .   ٌقسم العدد   أو   مضاعف للعدد      عندئذ نقول إن 

 ؟   مضاغف للعدد (   هل العدد )مثال : 

 لأننعم ،  -
20

5
4
 

   ٌقسم العدد   أو    مضاعف للعدد   -

 

 : العذد الأولي 

 .نه أولً إذا كان لا ٌقبل القسمة إلا على نفسه و الواحد فقط نقول عن عدد أ

 و كل عذد له قاسمان مختلفان فقط()ه أو نقول       

 .    : أولً قاسماه   العدد  أمثلة :

 . ٌقبل القسمة على  لأنه : لٌس أولً  العدد 

 .: لٌس أولً   العدد  

 .العذد الشوجي الأولي الىحيذ()      : أولً قاسماه   العدد              

 .   : أولً قاسماه   العدد

 .  : لٌس أولً لأنه ٌقبل القسمة على    العدد              
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 : مقارنة الأعذاد الطبيعية 

  .العدد الذي ٌحوي منازل أكثر هو الأكبر1)

 .فً حالة تساوي المنازل نبدأ بمقارنة المنازل من جهة الٌسار 2)

       <                 مثال: 

                                <       

  : القىي 

    عدد من الشكل  هً كل القوة : -

 لا ٌنعدمان معاً.    بحٌث : 

  a≠0بشرط  (اصطلاح)     

 الأساس  aنسمً  -

 الأ س b  نسمً  -

 

 . والأس   ساسها قوة أ   العدد   : أمثلة

          =   

   والأس   ساسها: قوة أ   العدد 

    =                        =    

 القوة     الصٌغة البسٌطة              الصٌغة القٌاسٌة    
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 خواص القوى :

                                                                    =   .   1)  

   .    =     =                                مثال :

                                                                       
  

         2) 

 =      =  =                  مثال:
  

    

                                   =     =
  

             

                                                                    =   (  )  3) 

 

  (  ) =             مثال:

                                                                            
 

    =     4)   

            :مثال
 

   =       

              ( )

3

3 1 1
2

2 8

   

  : الجذر 

 بحٌث :   هو العدد الموجب     جذر العدد الموجب 

                                   =   
 

  

            √=                                         مثال:
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   √                  لٌس له معنى             

  موجب√=  موجب                      

 خواص الجذور : 

                                                         √  . √  =√     1) 

 مثال : 

                                √   =√   √ =√   =√  

                                                       (0 ≠   )     
√  

 √ 
    =  √ 

 

 
  2) 

                 (3   √ + √ٌساوي    أن لٌس بالضرورة       √                     

    ( لا يىسع الجذر علً الجمع والطزح) 
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 الأولٌة عوامله إلى العدد تحلٌل  : 

 .ة ( عوامل أولٌة )أعداد أولٌٌكتب العدد بشكل جداء ٌمكن أن  -

 : حلل الأعداد الآتٌة إلى عواملها الأولٌة :تمرٌن 

14 , 8 , 34 , 19 , 78 

                                                                       

                            =        

                          

   ًعدد أول                     
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 المشتزك الأكبز لعذدينالقاسم 

 : مثال

, 32أوجد القاسم المشترك الأكبر للعدٌن   40 

 الحل: 

  32 :1,2,4,8,16,32 قواسم العدد 

:1,2,4,5.8,10,20,40 قواسم العدد  40 

, 32إذاً القواسم المشتركة بٌن العددٌن   هً : 40

1,2,4,8 

القاسم المشترك الأكبر هو  8    

 )القاسم المشترك الأكبر ) العامل المشترك الأكبر( ٌرمز له  )ق. م.أ 

 أو ) ع .م .أ (.    

 

 إٌجاد القاسم المشترك الأكبر بطرٌقة تحلٌل العددٌن بعواملها الأولٌة :

لإٌجاد القاسم المشترك الأكبر لعددٌن فً هذه الطرٌقة نأخذ جداء العوامل المشتركة 

 بأصغر أس  فقط

 

 

 

 

 

 

 

                               

                32 5  40  

 

, 32إذاً ) ق. م . أ ( للعددٌن  32هو  40 8    

 2

2

2

2

2

 

 

32

16

8

4

2

1

 

2

2

2

5

 

40

20

10

5

1

 

5              2 32



11 
 

 المضاعف المشتزك الأصغز لعذدين

 :مثال 

 32 , 40أوجد المضاعف المشترك الأصغر للعددٌن     

 الحل:

 أولاً نوجد المضاعف لكل عدد : 

,32,64,69هً :  32مضاعفات العدد  128,160..... 

40هً :  40مضاعفات  ,80 ,120 , 160 ....... 

 ،32 40هو المضاعف المشترك الأصغر للعددٌن  160إن العدد 

 

 إٌجاد المضاعف المشترك الأصغر بطرٌقة التحلٌل :

نحلل العددٌن الى عواملهما الأولٌة ثم نكتب العددٌن على شكل جداء قوى ثم نأخذ 

 جداء العوامل المشتركة وغٌر المشتركة بأكبر أس. 

 

 مثال:

 .،40  32أوجد المضاعف المشترك الأصغر للعددٌن    

 الحل:

 حللناهما فً الصفحة السابقة: 

       5       2 32 
                                       32  5  40  

 هو :،40  32إذاً المضاعف المشترك الأصغر ) م .م .أ ( للعددٌن 

5160 2 5  

 .) نرمز للمضاعف المشترك الأصغر بـ ) م . م. أ 

 : مثال

64أوجد ) ق. م . أ ( و ) م . م. أ ( للعددٌن        , 72 . 
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 الحل:

 

     72 64 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2 33 2 74  ،    
62 64 

 

 اذاً ق . م . أ ) ع . م .أ (  هو :    

     
38  2 

 

م . م .أ : 
   

6 2 2  3  64 9=576   

 

 

 

 

 

 

 

 

2

2

2

2

2

2

 

64

32

16

8

4

2

1

 

2

2

2

3

3

 

72

36

18

9

3

1
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 المعادلات

 ت عرّف المعادلة بأنها كل علاقة تحوي مساوة  )=( ، ولها أنواع عدٌدة :

 

 المعادلات من الدرجة الأولى :

a   =b     (a,bهً كل معادلة من الشكل  ) 

 لحل هذه المعادلة نناقش ثلاث حالات :

        :الحالة الأولى

aاذا كان      0 

 وهو  :    فالمعادلة لها حل وحٌد فً
b

x
a

 

 ) المجوول (  معنى حل معادلة هو إيجاد قيمة  ملاحظة :

 مثال :

2حل المعادلة الأتٌة         10x  

2 الحل : 10x  ومنه  =
  

 
 5 =  ومنه   

 

         الحالة الثانٌة :

aإذا كان     0   وb 0 

x.0أي  b 

 .فالمعادلة مستحٌلة الحل فً

       الحالة الثالثة :

aإذا كان     0    وb 0 

. 0أي     0x  

 (.حلولها فًفالمعادلة لها عدد غٌر منته من الحلول )مجموعة 
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 المعادلة من الدرجة الثانٌة : 

    هً كل معادلة من الشكل:

2 0ax bx c         :بشرطa 0     وa,b,c        

 (: ∆لحل هذه المعادلات نوجد أولاً الممٌز) 

2=b 4.a.c  

 نمٌز هنا ثلاث حالات:

0            الحالة الأولى :  

 للمعادلة حلان مختلفان ) جذران ( وهما :

  

  
 =     √ 

  
 

 

0           الحالة الثانٌة :  

 جذر مضاعف ( وهو: للمعادلة حل وحٌد )

   
  

  
 

 

0:            الحالة الثالثة  

 المعادلة مستحٌلة الحل فً       
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 المعادلة التالٌة :       : حل فً  1مثال 

                                            2 5   6  0x x   

 الحل :
2=b 4.a.c  

 :ومنه  

  2=5 4 1 6  25 24  1 0                       0 بما أن   فللمعادلة

 حلان :

                                                 = 
    √ 

  
 

                             -2   =
  

 
  =

    

 
= 

                                             
     

 =     √ 

  
 

                            -3   =
  

 
    =

    

 
= 

إذاً حلا المعادلة هما  2 , 3  

 

 المعادلة التالٌة :: حل فً  2مثال 

2 2x 1 0                                       x    

 الحل:

    2 2=b 4.a.c=2 4 1 1 0         

 اذاً للمعادلة حل وحٌد )جذر مضاعف(: 

                    -1 =
  

 ( )
   =

  

  
  =   
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22x :    المعادلة التالٌة: حل فً  3مثال   5 0x   

                                       

 

 الحل :

                2 2=b 4.a.c=1 4 2 5   1 4 39 0       

 .إذاً المعادلة مستحٌلة الحل                           
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 معادلة المستقيم

 بمبدأ الإحداثٌات :معادلة مستقٌم ٌمر  –1

 شكل معادلة المستقٌم الذي ٌمر من مبدأ الاحداثٌات :

y m x                          

 عدد حقٌقً. mحٌث 

 .لرسم المستقٌم نحتاج لنقطتٌن اختٌارٌتٌن من المستقٌم  ملاحظة :

مثال 1 : 

 ارسم المستقٌم الذي معادلته:   

                                2y x 

 الحل:

 1 2 1 2x y    

1 0   

2 0   

 النقطة ((0.0 ((1.2

 

  ٌم المعطى من أجل إٌجاد قٌمة قفً معادلة المست  عوضنا قٌم 

 (نقمممممموم برسممممممم محمممممموري الاحممممممداثٌات  1,2لرسممممممم النقطممممممة ) علممممممى ثممممممم

فمممً      نرسمممم عمممموداً وعلمممى المحمممور 1فمممً الموقمممع      المحمممور

نرسممممممممممممم عممممممممممممموداً،  2الموقممممممممممممع 

ٌن العمممممممودٌٌن ٌتقاطعممممممان مالمسممممممتقٌ

فمممً نقطمممة همممً النقطمممة المطلوبمممة ثمممم 

 ( و  0,0نصل بٌن النقطتٌن )

 لٌتشكل المستقٌم  د( ونمد 1,2)

 

مثال 2 : 

 0 2 0 0x y   
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y:  ارسم المستقٌم الذي معادلته     x  

 الحل:

 0=  ٌكون       0=  عندما        

 1-=  ٌكون       1=  عندما        

1 0   
-1 0   

 النقطة ((0,0 ((1-,1
 

 بنفس الطرٌقة فً المثال السابق نرسم المستقٌم 

 

 

 

 

 : معادلة مستقٌم لا ٌمر من مبدأ الاحداثٌات -2

 وشكل معادلة هذا المستقٌم:

                         y m x c  

cعداد حقٌقٌة  ،  أ  m , cحٌث:  0 

    a   +b   =c       أو تكون من الشكل :                

 

مثال 1:  

   1-   3 =  الذي معادلته:  ∆ارسم المستقٌم   

   1- = 1-(0)3=          0=  عندما 

    2=1-(1)3=           1=  عندما 

1 0   

2 -1   
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 النقطة ((1-,0 ((1,2
 

 

 

 

 

 

 

 محور التراتٌب.    ( هً نقطة تقع على المحور  1-.0النقطة )

  ملاحظة :

  .إذا كانت تراتٌب نقطة ما صفراً فهذه النقطة تقع على محور الفواصل 

  .إذا كانت فاصلة نقطة ما صفراً فهذه النقطة تقع على محور التراتٌب 
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 (:2مثال )

  :الذي معادلته ∆ارسم المستقٌم 

2   +3   =1                                     

                                    

1/2 0   
0 1/3   

 النقطة ((1/3 ,0 (0, 1/2)

 

 1=   3 + (0)2              ومنه           0=  

    3   =1                                              

                                          =1/3 

 

 1=(0)3+   2ومنه                        0=  

2   =1                                            

  = 1/2                                           
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 تمرٌن :

 ارسم المحورٌن الاحداثٌٌن وحدد علٌهما النقاط التالٌة : 

 

d (0.4)                        a(2.3) 

e(-5.0)                       b(-5.4) 

f(2.-3)                       c(-2.2) 

 

 

 

 الإتجاه الموجب عكس

 دوران عقارب الساعة 
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 المعادلة الخطية بمجهىلين

 

 نقول عن معادلة أنها خطٌة بمجهولٌن اذا كانت من الشكل :
0ax by  

a :بشرط 0         ،     b 0     

و نعوضها فً المعادلة    و أ   نختار قٌمة لأحد المجاهٌل إما  لحل هذه المعادلة

 لنوجد المجهول الاخر .

 

 مثال :

         3=   +   2 حل المعادلة التالٌة :

 :الحل 

 لنعوضها فً المعادلة       0=  لنختار مثلاً 

2 (0) +   =3                              

  =3                              

 حلول أخرى 
  =1    ،  =1 

  =2   ،  =-1  

 ملاحظة : لا نختار القٌمتٌن معاً نختار قٌمة واحدة لأحد المجهولٌن .
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 : حل جملة معادلتين خطيتن بمجهىلين

 طزيقة التعويض : -
 المعادلتٌن :لٌكن لدٌنا 

     +  y=   

     +  y=   

 

نوجد أحد المجاهٌل من إحدى المعادلتٌن بدلالة المجهول الآخر ثم نعوض فً المعادلة 

 الأخرى لنوجد قٌمة المجهول الآخر.
  

مثال 1 : 

 حل جملة المعادلتٌن بطرٌقة التعوٌض :

3   +   =5………………(1)                                       

4   +   =6……………….(2)                                       

 الحل:

 :نجد (1)من 

                                   3..............  =5-3     

 : (2)فً  (3)نعوض 

4   +5-3   =6                                  

 :                 ومنه     
                                   =6-5 

  =1                                           

  (3)فً    ثم نعوض قٌمة 

 ومنه:         
                         =5-3(1) 

  =2                                      

 (.1,2اذاً لجملة المعادلتٌن حل وحٌد هو )

 

 

 



24 
 

مثال 2:  

 بطرٌقة التعوٌض : التالٌتٌن حل جملة المعادلتٌن

2   -   =3………………(1)                                       

-6   +3   =-9………………(2)                                       

 الحل :

 نجد :  (2)من 

3   =-9+6                         

  =
     

 
 

  =
 (     )

 
  

  =-3+2   

 :(1)فً   (2)نعوض 

2   -(-3+2  )=3 

2   +3-2   =3 

3=3 

 لجملة المعادلتٌن عدد غٌر منته من الحلول.

 y=2xنجد :  (2)من  3 

 مجموعة الحلول هً :

*(   )                + 
ن إحدى إفً حال كان لجملة المعادلتٌن عدد غٌر منته من الحلول ف ملاحظة :

 المعادلتٌن ٌنتج عن الأخرى بضربها بعدد حقٌقً.
 

مثال 3 التعوٌض :: حل جملة المعادلتٌن بطرٌقة 

2   +   =1……..(1) 

4   +2   =3………(2) 

 الحل :
نجد                           (1)من  3 ..........  =1-2  

 (2)فً     (3)نعوض 
4   +2(1-2  )=3 

4   +2-4   =3 
 مستحٌلة 3=2  

 .إذاً جملة المعادلتٌن مستحٌلة الحل 
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 تمرٌن:

 حل جملة المعادلتٌن بطرٌقة التعوٌض  

  +   =4……..(1)        

3   +3   =12……..(2) 

 :الحل

 نجد:  (1)من  

  =4-   …….(3)       

 :(2)فً   (3)نعوض 

3   +3(4-  )=12 

3   +12-3   =12 

12=12 

 لجملة المعادلتٌن عدد غٌر منته من الحلول.
 مجموعة الحلول هً :

*(   )            + 
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 طزيقة المحددات : -
 لتكن جملة المعادلتٌن :

  +  y=   

  +  y=   

 

 : خطوات الحل 
 بالشكل التالً : ∆نوجد  -

 

=|
    

    
|∆ 

 

 بالشكل التالً :   نوجد  -

 

   |
    

    
| 

 

 بالشكل التالً :    نوجد  -

 

   |
    

    
| 

 : ∆إٌجاد قٌم  -

 

       -     =|
    

    
|∆= 

 : نمٌز الحالات الاتٌة 

 

 1   0        : لجملة المعادلتٌن حل وحٌد هو 

  

 =
  

 
         ،      =
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2    0  

 نمٌز حالتٌن :

 ) أحدهما أو كلٌهما لا ٌساوٌان الصفر(     أو       ① 

 جملة المعادلتٌن مستحٌلة الحل . 

     و          ②

 لجملة المعادلتٌن عدد غٌر منته من الحلول 

 

 أوجد ناتج ما ٌلً : مثال :

  
  
  

   ( ) ( )    ( ) ( )                      

  
    
    

  (  )(  )   (  )(  )= 

              

  
    
        

  (  ) ( )    (  ) ( )          (  ) 

                                                                            

 حل جملة المعادلتٌن التالٌتٌن بطرٌقة المحددات : مثال :

           

           

  
      
       

 

      ( ) ( )    ( ) ( )                          

لجملة المعادلتٌن حل وحٌد        

   
   
         

 

     ( ) ( )    ( ) ( )              
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     ( ) ( )    ( ) ( )  

                     

  
  

 
 

  

  
    

  
  

 
 

  

  
    

 (    )حل جملة المعادلتٌن هو 

 المعادلتٌن التالٌتٌن :حل بطرٌقة المحددات جملة  مثال :

           

              

  
      

        
 

      ( ) ( )    (  ) (  ) 

                 

   
            
        

 

     ( ) ( )    (  ) (  ) 

                

   
  

          
 

     ( ) (  )    ( ) (  ) 
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                           لجملة المعادلتٌن عدد غٌر منته من الحلول . 

 :  من المعادلة الأولى

                             

(   ) *    مجموعة الحلول:                    + 

 

 حل بطرٌقة المحددات جملة المعادلتٌن التالٌتٌن : مثال :

           

           

  

  
      
       

 

    ( ) ( )    ( ) ( ) 

              

   
   
         

 

    ( ) ( )    ( ) ( ) 

                           

.جملة المعادلتٌن مستحٌلة الحل     
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 التىابع 

 التابع :

نقول عن علاقة أنها تابع إذا وفقط إذا ارتبط كل عنصر من مجموعة) ت دعى المنطلق(  
 بعنصر واحد فقط من مجموعة أخرى) ت دعى المستقر( . 

 

 المستقر .  المنطلق ونسمً   العلاقة فً الشكل هً تابع نسمً 

 نسمً مجموعة العناصر المرتبطة فً المنطلق مجموع التعرٌف .

    *               + 

 كما نسمً مجموعة العناصر المرتبطة فً المستقر مجموعة القٌم .

    *               + 

 

مثال 1 :: المخطط التالً لعلاقة تمثل تابع 

 

مثال  2  :: المخطط التالً لعلاقة لا تمثل تابع       
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 الرمز للتابع بالأحرف : : ٌمكنملاحظة

              

 

 سندرس نوعٌن من التوابع:

 توابع كثٌرة الحدود )الصحٌحة( : - 1

1

1 0(x)       n n

n nf a x a x a

        

 أعداد حقٌقٌة .     ...…      ,      حٌث :  

 أعداد طبٌعٌة .                    ..……

  .للمتغٌرونأخذ درجة التابع من أعلى أس 

 مثال :

 ( )                    

 تابع كثٌر حدود من الدرجة الخامسة.

 التوابع الكسرٌة :  -2

هً كل تابع من الشكل :           
 

 
x  

F x
f

G x
    (  0G x ) 

 تابعان صحٌحان . ( ) و  ( ) حٌث 
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     :مثال 

                ( )         
   

 تابع كسري  

الممكنة والتً ٌمكن حساب قٌمة   هً مجموعة كل قٌم  : مجموعة تعرٌف تابع

 التابع عندها.

  مثال :

( ) أوجد مجموعة تعرٌف التابع:              +3     

     مجموعة تعرٌف     معرف على   

 .مجموعة تعرٌف التابع الصحٌح هً

 ماعدا القٌم التً تعدم المقام .إن مجموعة تعرٌف التابع الكسري 

 : مثال

( ) أوجد مجموعة تعرٌف التابع المعرف بالشكل    
     

   
  

           

    * +  

          : مثال

                                ( )  
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     *  + 

 مثال :

( ) ما قٌمة التابع المعرف بالشكل :   عند         

          

 ( )   ( )        

 ( )   ( )        

 

 بعض تصنٌفات التوابع :

     ومجموعة قٌمهY ومستقرهومجموعة تعرٌفه   منطلقه   لٌكن لدٌنا التابع

 التابع المتباٌن : - 1

أنه متباٌن إذا كان كل عنصر من مجموعة قٌمه ٌرتبط بعنصر   نقول عن التابع  

واحد فقط من مجموعة تعرٌفه أو إذا ارتبط كل عنصر من مستقره بعنصر واحد 

 منطلقه .على الأكثر من 

 أو نقول عن التابع أنه متباٌن إذا تحقق الشرط التالً :

       ،  (  )   (  )         

 )أٌاً كان( .  نسمً هذا الرمز 
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 :fفً الشكل التالً مخطط فن لتابع  مثال :

 

ٌأتٌه سهم واحد على الأكثر )ٌأتٌه  متباٌن لأن كل عنصر من مستقره  fالتابع 

 سهم واحد فقط أو لا ٌأتٌه( .

      ٌرتبط بعنصرٌن   غٌر متباٌن لأن ٌوجد عنصر  gالتابع  مثال :

 

 مثال :

 متباٌن.               أثبت أن التابع :               

  3x x 1                   f   

             (  )   (  ) 

 (  )   (  )  

  
      

                                                         

  
    

          

 متباٌن  إذا التابع 

 مثال : 

  المعرف بالشكل :  لٌكن التابع 



35 
 

            2x xf   متباٌن ؟      fهل      

             (  )   (  )  

  
    

   

       إما :

       أو 

 غٌر متباٌن  إذاً التابع 

 التابع الغامر :

أنه غامر إذا كان كل عنصر من المستقر مرتبط بعنصر واحد  fنقول عن التابع 

 على الأقل من منطلقه . 

   :      أي أن 

              ( )     

 

 مثال :
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 التابع التقابل :

نقول عن التابع أنه تقابل إذا كان متباٌناً وغامراً وعند إذٍ ٌقابل كل عنصر من 

 المنطلق عنصراً واحداً فقط من المستقر ) تقابل واحد لـِ واحد ( . 

 

 مثال :

 

 التابع العكسً : 

وكان هذا التابع كاملاً    ومجموعة قٌمه   مجموعة تعرٌفه   إذا كان لدٌنا تابع

1fفإن له تقابلاً عكسٌاً ٌرمز له بـ   مجموعة تعرٌفهB  ومجموعة قٌمه  . 

       

   :    

  التابع الزوجً :

 أنه زوجً إذا تحقق الشرطان التالٌان :  نقول عن التابع 

1)               

2)   (  )   ( ) 

  التابع الفردي :

 أنه فردي إذا تحقق الشرطان التالٌان :  نقول عن التابع 

1)              

2)  (  )    ( ) 
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 : مثال 

هل التابع المعرف بالشكل التالً زوجً ؟        2x xf      

   التابع معرف على

 (محققة)                    (1

2)   (  )  (   )      ( )   

 زوجً  إذاً 

 مثال :

( ) فردي .         أثبت أن التابع           

  التابع معرف على 

 (محققة)                    (1

2)   (  )  (   )        ( )   

 فردي  إذاً 

 :مثال 

( )  المعرف بالشكل التالً  :       fالتابع    معرف على          

 (محقق)                    (1

2)   (  )  (   )  (  )        

 إذاً f لٌس زوجً ولٌس فردي                       
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 :  مثال

f                المعرف بالشكل 
1

1
f x

x



 

 متباٌن و غامر واستنتج أنه تقابل ثم أوجد تقابله العكسً .  fأثبت أن 

            

 إذاً      +  *    

 التباٌن :دراسة 

1)           *  +   (  )   (  ) 

 (  )   (  )  

 

    
 

 

    
    

           

 متباٌن fإذاً           

 دراسة الغمر :

         *  +   ( )     

 ( )    

 

   
 

 

 
    

 (   )     
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غامر على  fالتابع  \ 0. 

تابع متباٌن و غامر فهو تقابل من  fبما أن  \ 1 إلى \ 0  . 

f 1 وله تقابل عكسً  من \ إلى   0 \ 1 

f -1( )=  
   

 
    

( ) من الشكل      fإذا كان التابع  ملاحظة :  
    

    
 

            بشرط 

 مجموعة تعرٌفه   \
d

c

 
 
 

 

\مجموعة قٌمه
a

c

 
 
 
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  النهايات

 تمهٌد:

( ) لٌكن التابع             

( )fتكبر معها قٌمة   عندما تكبر قٌمة     

)تسعى نحو   بشكل كبٌر جداً نقول إن   عندما تكبر قٌمة  ) . 

)تسعى نحو xبشكل كبٌر جداً فإننا نقول إن   وعندما تصغر قٌمة  ) . 

 .    نرمز للنهاٌة بِـ 

 : أوجد :     مثال 

   
    ∞

   

                                
 

lim 3  
x

x


 

 مثال :      

2lim (3 2 5)
x

x x


    

 : مثال 

   
   ∞

(    )  ( )  

 : مثال

 ( )        

2 2lim ( 3) ( ) 3
x

x


 


      

: إن ملاحظة    . هً حالة عدم تعٌٌن 
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 إٌجاد نهاٌة كثٌر حدود :

1

1 0(x)       n n

n nf a x a x a

   

 أعداد حقٌقٌة .     ...…      ,      حٌث : 

 أعداد طبٌعٌة .                    ..……

   
   ∞

 ( )     
   ∞

(   
 ) 

   
   ∞

 ( )     
   ∞

(   
 ) 

                مثال :

    
   ∞

(             ) 

    
   ∞

(    )    ( ∞)  

                           = -2(-∞)= +∞ 

 مثال :

   
   ∞

(        )     
   ∞

(   )   ∞ 
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 نهاٌة التابع الكسري:

 عند إٌجاد نهاٌة التابع الكسري من الشكل :

 ( )  
   

        
            

                       
 

نواجه حالة عدم تعٌن من الشكل  
 

 
 : لإزالتها  

   
    

   
        

            

                       
    

    

   
  

     
 

 مثال:

                       

2 2

2 2

2 5 3 2 2
lim lim

3 4 3 3x x

x x x

x x x 

    
    

   
 

                     مثال: 

 
5 5 3

2 2

2 3
lim lim lim

3 3 3x x x

x x x x

x x x  

      
        

     
  

 مثال: 

3 3

4 4

2 3 1
lim lim lim 0

3 7 3 3x x x

x x x

x x x x  

        
       

     
    

 

لا نأخذ نهاٌة الحد المسٌطر فً البسط على الحد المسٌطر فً المقام إلا فً  ملاحظة :

    و     حالة  

 

 مثال :

                        =
 

  
 =

   

 
 = 
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  تمرٌن :

       (
       

    
)
 

        (
  

  )
 

        (
 

 
)
 

            

                     

                   

 تمرٌن :

                         (
      

      
)         (

    

    )
  

 

=       (
   

  
)  

  (  )

  
     

تمرٌن : 

       (
       

       )
 

=       (
    

   )
 

=

       (
    

 
)   

 

 
(  )   

 

 
(  )   

 

 تمرٌن :

      (
       

      
)
 

=      (
    

   )
 

=
  

 
     

   تمرٌن :  

       (
    

     
)         (

  

  )
 

 
        (

 

  )  

 

(  ) 
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 تمرينات

 تمرٌن :

    : المعرف بالشكل  لٌكن لدٌنا التابع 

 ( )  
    

   
 

أوجد مجموعة تعرٌفه و مجموعة قٌمة وادرس كلاً من التباٌن و الغمر والتقابل 

 وأوجد تقابله العكسً.

  الحل :

 مجموعة تعرٌفه :

   {
  

 
}   { 

 

 
}   *  + 

 مجموعة قٌمه :

   {
 

 
}    {

 

 
}   * + 

 

 دراسة التباٌن :

          *  +   (  )   (  ) 

     

    
 

     

    
 

(     )(    )  (     )(    ) 

                              

 ومنه :   

              

 ومنه : 
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 ومنه :

 متباٌن   فالتابع        

 دراسة الغمر :

         *  +   ( )    

    

   
  

 

 
 

  (    )       

          

          

   
    

   
 

                                    + *  التابع غامر على   

 دراسة التقابل :

  + *  إلى  +  *  متباٌن وغامر فهو تقابل من   بما أن 

  +  *  إلى  + *  من     تقابل عكسً  وبما أنه تقابل فله

 بحٌث 

   ( )  
   

   
 

 بالعودة للرمز المألوف 

   ( )   
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 تمرٌن : 

    : المعرف بالشكل  لٌكن لدٌنا التابع 

 ( )  
    

   
 

أوجد مجموعة تعرٌفه و مجموعة قٌمة وادرس كل من التباٌن و الغمر والتقابل وأوجد 

 العكسً.تقابله 

 الحل :

 مجموعة تعرٌفه :

    {
  

 
}   { 

  

 
}   * + 

 مجموعة قٌمه :

   {
 

 
}    {

 

 
}   * + 

 

 دراسة التباٌن : 

   ،      * +   (  )   (  ) 

     

    
  

     

    
 

(      )(    )  (     )(    ) 

                                 

                   

          

 فالتابع متباٌن          

 دراسة الغمر :

          * +   ( )    
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 (   )  (    ) 

           

 ومنه : 

           

 ومنه : 
 (   )       

 ومنه :

  
    

   
 

  + *  إذاً التابع غامر على

 التقابل :دراسة 

  + *  إلى  + *  متباٌن وغامر فهو تقابل من   بما أن 

 + *  إلى   + *  من     تقابل عكسً  وبما أنه تقابل فله

 بحٌث 

 

   ( )  
    

   
 

 المألوفبالعودة للرمز 

   ( )  
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 –       الذي معادلته  ∆ارسم المستقٌم  تمرٌن :
  

 
 
 
 
   

   
   

 
 

 تمرٌن : 
 

 حل وحٌد:             لٌكون للمعادلة      أوجد قٌمة  
 
 

         
 

 ( )    (  )       
 

  ∆  :  حتى ٌكون للمعادلة حل وحٌد ٌجب ان ٌتحقق

       

      ومنه        
  

 
         ومنه       

 تمرٌن :

 المعرف بالشكل :   أوجد مجموعة تعرٌف

  ( )  
 

    

       
 

           

∆=       

∆= (  )   ( )( )         

      

      

y 
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        * + 

 مثال : 

 المعرف بالشكل :   هل التابع 

  ( )  فردي أم زوجً         

 (محقق)                    (1

2)   (  )  (  )   (  )    

        ( )  

 تابع زوجً.   إذاً 

 تمرٌن :

  بطرٌقتٌن :حلّ جملة المعادلتٌن الآتٌتٌن 

            ( ) 

-          ( ) 

 طرٌقة التعوٌض :

            ( ) 

-          ( ) 

 ( )        نجد  ( )من 

 ( )نعوض فً 

  (   )      

          

  ومنه       
 

 
    

         نجد  ( )نعوض فً 
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    ,             الحل هو     

 

  طرٌقة المحددات:

 

   |   
   

| 

 

                 )( )  (  )( )          )    

                     |  
  

|  ( )( )  ( )( )         

 

       = |
  
  

|  ( )( )  ( )(  )        

  =
  

 
 

 

 
   

    
  

 
 

 

 
    

 

 ,             الحل هو     

 

 

============================== 

 

 

 

 


